



“五一”期间的安徽博物院蜀山馆

文化盛宴轮番上演 这个“五一”玩转安博

唐雪婷

今年“五一”假期,安徽博物院“超长待机”迎八方来客,蜀山馆、庐阳馆两馆联动,持续上新的展览、丰富多样的活动、科技赋能的体验、趣味创新的文创,为观众奉上了一场形式多样、精彩纷呈的文化盛宴,也迎来了一次博物馆里特有的文化“狂欢”。从沉浸式的历史探索到互动式的非遗体验,从传统文化的深度鉴赏到现代科技的趣味互动,安徽博物院以多元化的方式,让文物“活”起来,让历史“动”起来,让文化“潮”起来。

花样上新,“活”化历史,开启时空之旅

焕新亮相的四大精品展览,让观众从不同角度领略和感受鲜明独特的安徽地域文化与多元一体的中华文明,身临其境漫步在跨时空的旅程中,开启与历史和文明的对话。

“安徽文明史陈列——夏商周时期的安徽”展集结了众多镇馆之宝、青铜重器、楚文化研究与最新考古成果,历时5个月的升级改造,在5月1日终于揭开面纱惊艳亮相。假期第一天即开启的“人从众”模式,是重磅展览必不可少的排面。1400平方米的展厅面积,展出了900余件精美文物,是展陈提升前的三倍,包括一级文物180余件,种类涵盖青铜器、金器、玉器、石器、陶瓷、原始瓷器、骨角牙器及动植物遗存等。安徽博物院藏楚王墓带铭青铜器近乎全数展出,并首次展出了楚幽王墓中的九鼎八簋。展览展出李三孤堆楚幽王墓出土器物244件,是目前最为全面的楚幽王墓器物群集中展示。在数字孪生、色温测算、光影调控等科技的赋能与加持下,丰富多样的展品与全方位的展示方式,既呈现了安徽地区夏商周时期“钟鸣鼎食”的礼乐文明,又反映了“饭稻羹鱼”的生活日常,构建出立体鲜活的文明图景,可谓“憋大招”的重磅展览。

“大美黄山——黄山主题绘画展”把黄山云海搬进了展厅。古今艺术大咖的各种黄山主题画技展示,从浙江的冷峻山水到刘海粟的浓墨狂想,100余件名家名作带大家领略大美黄山,不用爬山也能感受“五岳归来不看山”的震撼。

“煌煌商邑 契刻千年——殷商甲骨文主题展”中的134件甲骨文版“加密文件”组团出道。商朝人的“微信聊天记录”大公开,有占卜吉凶、天气和战争记录等,还有世界上关于月食的较早完整记录,邀请观众来破译老祖宗的“加密文件”。

“潘玉良艺术展”中的《春之歌》《双人袖舞》等130余件展品动态呈现了“一代画魂”潘玉良的创作活力。展览首度公开展示潘玉良私人藏画、藏书及生活物件,全方位解码其“合中西于一冶”的创作理念和不断突破自我的艺术历程。

触摸匠心,致敬英雄,别样体验之旅

心愿打卡、触摸匠心、致敬英雄、AR畅游……无论是资深粉丝、历史爱好者、艺术鉴赏者,还是恰巧经过的游客,仍有些许懵懂的孩子和相约打卡的青年,都能在这里找到属于自己的文化乐趣,“玩转”博物馆,感受别样的文化体验。

蜀山馆的“心愿墙”是每年假期的“固定打卡项目”。一进展厅,巨幅的“匠心寄语心愿墙”呈现在眼前,观众们乐此不疲地在此处打卡,留言数万条,红红绿绿的便利贴上写满了他们对自己、对劳动、对未来和对祖国的祝福,一面墙承载了梦想与期待,憧憬着更美好的未来。

在“安徽博物院徽学堂”里,来一场古代匠人的“硬核”工具与现代非遗匠人传承相结合的传统体验。“榫卯挑战”,大朋友带着小朋友一起探寻不用一根钉子却能“天衣无缝”的古老智慧与“巧夺天工”的中华传统技艺,以榫卯结构演绎中式美学。“陶诉千年”,从远古的质朴纹饰到唐宋的绚丽彩绘,在泥土变陶器的过程中,观众齐聚在博物馆一隅,抛却城市的喧嚣,在这里静下心来,走进陶器装饰美学的奇妙世界,探索泥土如何在匠人手中蜕变为永恒的艺术。

在合肥这座充满英雄气息的城市里,纵横蜿蜒着延乔路、王步文路、拂晓路、淮海大道……这些耳熟能详的“英雄路”,承载着波澜壮



观众参观升级改造后的“安徽文明史陈列——夏商周时期的安徽”展览



安徽博物院文创美食

阔的历史,宛如一座座无声的丰碑,成为城市里最闪亮的坐标。“小小红领巾成长志”假期特别活动中,小朋友们手牵着手,致敬英雄,探秘“中国红”背后的英雄之旅。

科技与传统文化的交汇,增强现实技术叠加沉浸式的剧本游,AR剧本游徽州古建筑系列活动在安徽博物院上线。观众们集结成探险小队,在AR技术的加持下,组队穿越时空隧道,身临其境感受徽派古建飞檐翘角、雕梁画栋的精致绝伦。

服务升级,文化惠民,畅享文化之旅

“五一”假期,安徽博物院“免预约、免取票”,观众可以直接入馆参观。5月2日当天,安徽博物院迎来开馆69年来单日最大参观流量2.55万人次。按照节前部署和预案,全面提升服务,启用降暑设备,维持参观秩序,优化安检流程,畅通绿色通道,增加巡展、巡查频次,加强展陈维护和公共区域保洁,关注场馆和各展厅人流量,及时疏导,每日开放时间延长为8:50至18:00。

上新数十款“更适合中国宝宝体质”的文创产品,开展文创产品“一件8折、第二件0元”、支付宝“碰一下”满减等一系列文化惠民活动,更有安博印社印章、文创美食等多元文创体验。上新的“国货味道多色冰淇淋”,成为假期新“宠儿”,观众种草不断;“青铜跪俑摆件”备受年轻观众追捧,上架即被抢购一空;安徽博物院“最美冰箱贴”龙虎纹鼓座挂链冰箱贴销量持续增长,不仅“将博物馆带回家”,还能把“国宝”吃进肚子里,文创真美哉、趣哉。

据统计,2025年“五一”假期,安徽博物院共接待观众9.1万人次;提供人工讲解服务289批次,受益观众6859人次;提供各类自助语音讲解设备950余台,线上线下自助设备讲解2881批次;宣传教育和公共服务志愿者(含在校大学生参与社会实践志愿服务)累计服务时长879小时;各类节日活动35场,线下参与人数2.1万人次,“安徽博物院徽学堂”线上多平台话题浏览量27.7万次;文创收入再创历史新高,较去年同期增长54.2%。

五天的假期里,安徽博物院全体员工、物业、志愿者团队等日均在岗205人,“超长待机”保障了场馆安全、有序、整洁的参观环境,也保障了在博物馆里轮番上演的一场场文化盛宴。博物馆已然成为文旅大发展中的重要载体,成为一个既有历史厚度又有时代活力的文化殿堂与多元社交空间,不仅让观众与游客领略中华文明的博大精深,更展现博物馆在新时代的无限可能。

(供图:李鹏飞 刻画符号)

以文化为魂 以创新为翼 ——青岛市城市文化遗产保护中心打造假日文化新范式

王建梅 王雪

为深入践行文博场馆公共文化服务职能,青岛市城市文化遗产保护中心(以下简称中心)在2025年“五一”国际劳动节期间,以“弘扬传统文化、丰富群众生活、推动文旅融合”为主线,统筹所属青岛德国总督楼旧址博物馆、青岛天后宫、青岛康有为故居纪念馆三大场馆资源,精心策划并推出主题文化活动,通过非遗展演、建筑探秘、沉浸体验、青少年研学、红色主题教育等多维联动,不仅让文化遗产“走出展柜”,更让市民游客在参与中感受城市文脉的温度与活力,营造了欢乐祥和的节日氛围,实现文化供给多元化、服务效能最大化。

“妙手万象”非遗市集:传统技艺的活态呈现

在中心所属青岛天后宫古韵悠长的院落内,“妙手万象”非遗民俗市集通过“展演结合、全天互动”的模式,构建起传统技艺与现代生活的对话平台。

“匠心展演”指尖技艺唤醒城市记忆。为推动非遗文化“活态传承”,特别邀请国画、面塑、绒花、烙画、木版年画、木刻、布艺、草编、勾编等多位民间手艺人驻场,现场技艺展示中,国画艺人以勺为笔,糖浆为墨,勾勒出精美轮廓;面塑传承人用彩泥塑造出一个个生动的形象;草编展位上编织出蚂蚱、蜻蜓等传统玩具,观众可以近距离观赏手工制作过程并进行体验,吸引大量市民驻足参与,现场观众络绎不绝。

“古戏楼新唱”传统曲艺焕发青春魅力。青岛天后宫古戏楼假期“不断档”的演出成为流量引擎。川剧变脸、古彩戏法、小丑互动、相声、快板等相继登台。川剧变脸艺术家与观众零距离互动,小丑表演引得孩童欢笑连连,青岛本土的柳腔、茂腔专场更成“爆款”,轮番上演《彩楼记》《罗衫记》等经典剧目,观众频频驻足,在场年轻人不自觉跟唱学唱,现场节日气氛热烈。

建筑文化解码:历史空间的沉浸体验

中心所属青岛德国总督楼旧址博物馆通过两项特色活动,让百年建筑成为可触可感的“历史教科书”。

“黄墙红瓦识图打卡”让历史照进现实。精心策划开展以“黄墙红瓦”的百年过往为主题的识图打卡活动。活动选取总督楼历史旧照若干幅,结合打卡单引导游客在馆内寻找实景角度拍摄“对照图”,完成“识图一定位一打卡一答题一集章”五步打卡流程,在参观中实现知识获取与文化互动。活动充分调动游客自主探索兴趣,有效提升展陈参与度,打造具有沉浸感的建筑文化体验新路径。

“建筑拓印工坊”纹样里的中西对话。策划推出“建筑装饰元素拓印体验”活动,带领观众用中国传统非遗技艺解锁西方建筑之美,参与者以中国传统拓印技艺,复刻总督楼经典建筑



建筑装饰元素拓印体验

元素“矢车菊”等装饰纹样。通过宣纸、墨汁与木槌的碰撞,百年建筑的精妙细节跃然纸上,东西方艺术在此实现跨越时空的对话。工作人员悉心帮助观众们拓印着一幅幅精美的作品,从技法示范到文化解读,使得观众深入理解建筑背后的设计理念与历史脉络,让拓印不仅是手工体验,更是一场文化启蒙。

青少年教育实践:文化遗产的育人转化

中心所属青岛康有为故居纪念馆针对青少年群体推出两项文化体验项目,将历史资源转化为教育资源。

“线装书制作”传承先人精神。依托青岛康有为故居纪念馆“维新思想”主题展陈资源,策划“维新小工匠·线装书体验”活动,通过“讲解+实操”模式,让青少年了解古籍制作工艺。参与活动的青少年手持直锥、蜡线和纸张,在故居宣教人员的指导下体验传统线装书制作工艺,一针一线缝缀出古朴雅致的笔记本,制作完成后,他们誊抄下“人人相亲,人人平等,天下为公,是谓大同”等康氏名句,领会前人对理想社会的不懈追求。

“植物拓印”与自然美育融合。结合春季时令特点与青少年科普教育需求,推出“春日游园”咏春诗赏及文创帆布包植物拓染活动,以诗歌为媒介,以康有为故居庭院植物为染料,带领参与者们品读一副春和景明的咏春画境。工作人员引导孩子采集植物叶片,利用环保颜料在帆布包上进行拓印创作,并配

合讲解康有为相关诗作及自然审美观,弘扬生态文明理念。该活动设置过程科学、环节新颖,在培养审美能力的同时,也加强了青少年环保意识,是文化体验与自然教育融合的新尝试。

红色主题教育:五四精神的当代诠释

青岛市城市文化遗产保护中心团支部紧扣“五一”与“五四”双节主题,组织青年干部赴李慰农公园开展“我与先辈对话 赓续五四薪火”主题团日活动。

青年团员共同瞻仰李慰农烈士雕像,重温其领导青岛工人运动的事迹。同时,结合文化遗产保护工作,探讨新时代如何践行五四精神。开启红色漫步活动,在行走中感悟信仰力量,在体验中传承革命精神,走过“四德长廊”与党史教育小道,通过“时间轴展板”系统学习青岛早期党组织发展历程。此次活动不仅强化了中心青年干部的责任感与使命感,也进一步激励青年以实际行动投身文化遗产保护事业,以五四精神引领红色文化传播。

青岛市城市文化遗产保护中心“五一”假期系列活动通过场景化、体验式、分众化的设计,实现了文化遗产从“静态展示”到“动态参与”的转变。今后,青岛市城市文化遗产保护中心将持续推进节庆文化项目品牌化建设,优化文化供给结构,推动文博场馆从“展览空间”向“文化生活场域”转型升级,打造具有地方辨识度和群众口碑的假日文化活动品牌,书写文化遗产保护与城市发展同频共振的新篇章。

福州严复有关史迹及其活化利用

钱炳彰



船政学堂



阳岐严复故居

严复1854年生于福建省侯官县(今福州),1866年考入位于福州马尾的船政学堂,学习航海及驾驶,1871年毕业后在舰船上实习,后被公派到英国皇家海军学院等校学习,回国后历任福州船政学堂教员、天津北洋水师学堂总办、京师大学堂译局总办、上海复旦学校校长、安庆高等师范学堂校长、清学部参事等职,翻译了《天演论》等西方论著,1921年在福州郎官巷住宅辞世。福州是严复出生、成长和卒后归葬地,留下了大量有关文物史迹。

船政学堂是中国第一所近代海军学校。学堂由左宗棠奏请创办,在船政大臣沈葆楨主持下于1866年在福州设立。初建时称为“求是堂艺局”,1866年底开始招生,12岁的严复报考并被沈葆楨亲笔点为头名录取。求是堂艺局开办时校舍并没有建好,因此,最初学堂是借福州城内定光塔寺开课。寺内法雨堂作为严复等学生上课的地方。现存定光塔寺法雨堂系清宣统元年(1909年)重建。马尾校舍建成后,求是堂艺局正式迁回船政局,并开始分

科,更名船政学堂。船政学堂分两部分,第一部分分为“前学堂”和“后学堂”,前者学习造船,后者学习航海;第二部分为绘事院、艺圃,培养造船相关技工。严复入马尾船政后学堂,学习英文、自然科学、航海、驾驶等课程,同时也要求兼修《孝经》《圣谕广训》等中国传统文化。1871年,严复以优异成绩从航行理论科毕业,随后在舰船上实习。1879年,严复从英国学成回国,到船政学堂任教。1880年前往天津北洋水师学堂履职。

船政建筑于2001年被公布为全国重点文物保护单位。从学生到教员,船政学堂留下了严复一生难忘的印迹。位于马尾的福州船政文化博物馆展览中以专门板块展示了严复事迹。

三坊七巷有关文物史迹

位于福州三坊七巷的郎官巷严复故居是当时福建省督军兼省长李厚基为严复购置的。建筑布局为前天井,庭院两侧为回廊;后天井窄,左右有披舍。厅厅靠北,为双层楼平房,楼后另有两间小平房。严复于1920年底回到福州居住于

此至1921年病逝。1991年福州市政府对严复故居进行挂牌保护,2001年修复并陈列布展,2006年被公布为全国重点文物保护单位。2024年三坊七巷严复故居被列入首批“台胞寻根示范点”

此外三坊七巷还有一个私人严复翰墨馆,由翰墨馆、生平馆和严复书院构成,馆藏丰富。

严复文物史迹的活化利用

福州市高度重视对严复文物史迹的保护利用,特别是近年来对严复文物史迹的活化利用成为当地文化建设的一个重点,成为传播严复思想和精神的重要载体。

一是开辟主题路径。福州市在仓山区阳岐村以严复纪念馆、严复公园、严复祖居、午桥和尚书庙等为主要景点开辟“回望严复 展望复兴”旅游线路,助推严复思想传承,推动乡村振兴。严复公园是“回望严复 展望复兴”旅游线路的重点景点,规划总面积5万余平方米,分为人生轨迹区、思学园区、西融园区和奥体周边保护区4个分区,分两期建设。一期已于2020年建成,2021年10月27日严复逝世100周年纪念日严复公园揭牌;二期正在建设中。福州苍霞公园内天演广场设有严复铜像和天演论石刻等,是纪念严复在苍霞出生和少年学习之地。

二是多样化的展览展示活动。严复纪念馆、福州船政文化博物馆等集中展示了严复的生平事迹,福建省严复学术研究会、福建船政文化管理委员会、马尾船政文化研究会,以及宣传部门、社科联等开展了一系列丰富多彩的巡展、学术活动、纪念活动等,展示严复的生平事迹、经典著作和珍贵照片,展现严复思想、爱国情怀和历史贡献,对开展福州“台胞寻根工程”、促进闽台人文交流等也起到了重要作用。

三是加大网络宣传。福建省、福州市将严复作为重要历史文化名片,在各类网络平台加大对严复史迹及其思想文化的宣传传播。严复主题与旅游融合,线上与线下联通,成为当地思想文化建设的一项重点内容,也是在中华民族伟大复兴时代背景下追忆思想先驱、传承民族精神、勉励后人奋进的重要举措。

(供图:仓山区文物局 福建船政文化管理委员会)